23 ФЕВРАЛЯ — ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

День защитника Отечества Евгений Александрович Гришин — руководитель исполнительного комитета регионального отделения партии «Единая Россия» считает одним из главных праздников в своей жизни. И не случайно: ведь полковник

запаса, в недавнем прошлом военный комиссар Орловской области отдал армии 27 лет.

нула печально знаменитая хрущев- в 1983 году. ская реформа по сокращению армии, и он вернулся на родину — в ветских войск в Германии, в Бело-Краснозоренский район, сменив во- русском военном округе.

енную форму на милицейскую. в Донецк, поступать в высшее воен- вскоре вернулся на Орловщину. но-политическое училище. Экзамены сдал без проблем и стал курсан-

Армейскую династию в семье было тяжело: вчерашний школьник Гришиных открыл отец Евгения не сразу привык к строгому распо-Александровича. Кадровый офицер, рядку армейской жизни, да и по родвыпускник Свердловского училища ным очень скучал. Ну а уже через связи, он прослужил в Советских полгода все вошло в колею, и Гри-Вооруженных Силах до начала 60-х шин не заметил, как пролетели кургодов прошлого века. А потом гря- сантские годы. Училище он закончил

Потом была служба в Группе со-

После распада Советского Сою-Там, в Красной Заре, и прошло за российскому офицеру Гришину детство Евгения Гришина. Закончив предложили принять присягу на вершколу, он, как когда-то и его отец, ность Республике Беларусь. Евгерешил стать военным и отправился ний Александрович отказался и

том. Как признается Евгений Алек- Здесь Гришин прослужил тринад- шим в Московском военном округе сандрович сегодня, первое время цать лет, три года из которых — с по показателям мобилизационной



2003-го по 2006-й — занимал должность военного комиссара Орлов-Его новым местом службы стал ской области. За это время Орловобластной военный комиссариат. ский областной военкомат стал луч-

работы, а по итогам призыва в 2005 тем, кто отстаивал интересы России году Орловская область заняла вто- с оружием в руках, тем, кто несет ворое место в России.

Служу России

дициями, уверен Евгений Александ-

— Наша область — центр России, ее сердце, и во все времена наши объединялся для зашиты Отечества земляки честно служили Отечеству, и всегда побеждал. И сегодня, в назащищали свободу и независимость нашей Родины, - говорит должны быть вместе - и тогда мы Е.А. Гришин. — Сегодня на примере справимся с любыми трудностями. благородного служения России наших дедов и отцов воспитывается запаса. Семейную военную динасмолодое поколение орловцев. У на- тию продолжает его сын-офицер. А ших ребят, идущих в армию, очень сам Евгений Александрович, возответственное отношение к воинской службе — краснеть за них не отделения «Единой России», продолприходится, свой долг они выполня- жает служить Отечеству. Честно и ют с честью. И накануне нашего об- добросовестно. Как служили российщего праздника — Дня защитника Отечества — я хотел бы пожелать тем, кто служил в рядах Советской и Российской армии в разные годы,

инскую службу сегодня, всем своим Орловщина может гордиться сво- землякам добра, здоровья и счаими военно-патриотическими тра- стья. А главное — единения. Русский народ всегда был велик именно как единый народ. В трудные времена, когда России угрожали враги, народ ше непростое кризисное время, мы

Сегодня Е.А. Гришин — полковник главляющий исполком регинального ские офицеры во все времена

> Татьяна ФИЛЁВА. Фото Андрея САСИНА.

Поздравления

Уважаемые ветераны

Областной совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и равоохранительных органов поздравляет вас с Днем защитника Отечества.

Это праздник не только тех, кто носил или носит погоны, но и всех патриотов нашей Родины. Он хранит в себе память о героизме российских воинов, вековых традициях свободолюбивого русского народа, а также о трудовых подвигах тех. кто по-фронтовому работал в тылу, ковал победу, восстанавливал разрушенное хозяйство, создавал мощный экономический потенциал страны, для кого во все времена главным смыслом жизни были и остаются базовые устои, моральнонравственные ценности, любовь к родной земле, необходимость служить Отечеству не только с оружием в руках, но и в повседневном труде по укреплению ее могущества.

Желаем вам мирного неба над головой, доброго здоровья, бодрости духа в преодолении жизненных невзгод, благополучия вам и вашим близким. Пусть в каждой семье будет лад, а на каждом столе — хлеб!

н.м. кутузов. Председатель облсовета ветеранов.

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, участники боевых действий, воины-интернационалисты, военнослужащие Орловского гарнизона! День защитника Отечества стал поистине всенародным праздником великой России. Наша страна, а вместе с ней и армия переживают сложные времена, но всегда незыблемы будут славные боевые традиции Вооруженных сил. Новое поколение ветеранов военной службы способно сохранить и преумножить славу российского воинства.

С праздником вас, дорогие друзья! Здоровья, мужества и стойкости в преодолении всех трудностей и невзгод.

А.И. СУХОРУКОВ. Председатель Орловского областного комитета ветеранов войны и военной службы

Прядка посеребренных сединою волос непослушно выбивается из-под цветного платка. Глаза... Они словно лучатся. Живые, совсем не старческие. А ведь передо мной женщина, разменявшая 97-ю годину, пережившая столько лихолетий, вынесшая столько боли и страданий, что диву даешься, как же сохранил свой блеск этот живой огонек. Видать, характер и сила духа у женщины

И словно в подтверждение этих мыслей спокойный сильный голос начинает рассказ о своей судьбе. Судьбе, так похожей на судьбы миллионов женщин нашей страны и в то же время такой уникальной.

Солдатка

Веру Леонтьевну Хахаеву судьба испытывала на прочность с самого детства, выпавшего на годы Гражданской войны и последующего лихолетья, когда ее мать Анастасия Федоровна осталась одна с четырьмя малолетними детьми на руках.

 Маму помню, а отца, увы, — делится воспоминаниями пожилая женщина. — Слишком рано он ушел из жизни. Чтобы мы смогли выжить, перебралась из Таганрога, где проститься. тогда обитала наша семья, на кова (сегодня это в Подбере-Мценского района), где к тому мужчиной на свете. времени уже обосновались ее братья. Они-то и помогли по- ила на фронт. Он, улыбаясь, дой и опорой стал отец Миха-

В пятнадцать лет Вера уже работала в колхозе. Никакой работы не чуралась. И на ферме, и в свинарнике, и в поле любое дело горело в руках. Всегда приветливую и веселую, ответственную и работящую, Веру уважали старики и мололежь

— Те годы были самыми безоблачными в моей жизни, — замечает Хахаева. — Конечно, трудно приходилось, но было какое-то ощущение безмятежности и счастья. Мы много работали, но и отдыхать умели. После дневных трудов обязательно вечернее веселье. Это и песни под гармошку, и хороводы на лужайке. и посиделки у подружек.

В один из таких вот вечеров и приглядел красивую, статную девушку забредший в Лыкова паренек из соседней деревушки. Долго и красиво ухаживал, каждый день не одну версту отхаживал, чтобы встретиться со своей зазнобой. А когда им стукнуло по двадцать лет, сыграли свадебку. Переехала молодая в дом к родителям супруга в Михайлов Брод.

— Всем хватало места, — с нотками светлой грусти в голосе замечает Вера Леонтьевна. — Нас две невестки было у свекра, так он к нам как к дочкам относился и сыновей своих учил, что жен беречь и любить надо.

В любви и согласии родились в семье Хахаевых два сына — отцовская гордость, материнская отрада. Построили молодые себе дом добротный, чтобы детворе привольно было. Да недолго наслаждались счастливой семейной жизнью. В конце 1939 года призвали финской, успел вернуться домой. Но...

— Всего пять месяцев длилось после наше счастье. смахивает с глаз слезинку Вера Леонтьевна. — Мужа направили во Мценск на курсы пожарников, но домой он больше не вернулся.

Лишь счастливый случай позволил им проститься перед разлукой.

Вроде и надобности никакой не было, но что-то тянуло в город. — рассказывает солдатка. — Оставила детей у свекра и подалась во Мценск. Сердце будто звало. И первая же знакомая меня огорошила: «Что ты по рынку шастаешь,

Не чувствуя под собой ног бежала молодая женщина на вокзал. лишь об одном молясь, чтобы успеть взглянуть мать оставила обжитый дом и на любимого мужа, успеть

твой Мишка на станции, на

фронт его забирают».

И Вера успела. Судьба по-Орловшину, в деревушку Лы- дарила ей еще целый час счастья. Шестьдесят минут с сазовском сельском поселении мым родным, с самым лучшим

А потом эшелон увез Миха-



обещал вернуться, ведь вернулся же живым и невредимым с финской, так что и фашистов обязательно победит! Верила в это и Вера, ждала,

писала письма мужу об отце, о детях, молила судьбу уберечь его от вражеского снаряда.

В конце 1941 года пришла в ее дом горестная весть - погиб Михаил...

Затем была оккупация. Фашисты остановились на постой в добротном доме Хахаевых. Не раз терпела Вера их издевательства, ночевала с Михаила в армию. Воевал на детьми в сенях. Когда фашисты на время покидали деревню, в доме находили пристанище солдаты, пробирающиеся к нашим. Вера прятала, выхаживала раненых. Собирала им в дорогу нехитрый харч, показывала знакомые лесные тропки, ведущие на восток.

> И в каждом из этих солдат Вера видела своего Михаила, втайне ото всех мечтая лишь о том чтобы похоронка была

ошибочной, надеясь, что, может быть, где-нибудь в такой же деревушке выходят и ее израненного Мишеньку...

Но не суждено было сбыться этим мечтам.

Фашисты, озверевшие после разгрома под Москвой, дотла сожгли почти всю дерев ню. Сгорел и Верин дом, и дом свекра. В полуразвалившейся землянке у дальних родственников вынуждены были ютить ся они до самого конца войны Жили впроголодь, спали на сырой земле.

После освобождения мцен ского края от немцев этих трудностей старались не за мечать, ведь надо было вос станавливать разрушенное. Заново строить дом, пахать и сеять, детей в люди выводить Работали в колхозе до седь мого пота.

Замуж больше она так и не вышла.

В то время моей належ

ила. — говорит солдатская вдова. Он мне родного от ца заменил. А я ему словно дочерью стала, ведь оба его сына не вернулись ратных полей.

Так и жили они вместе Вериных сы новей Михаила и Виктора на ноги ставили. Теперь уже дед их напутствовал мать беречь.

Вера Леонтьевна оворит, что чтилі сыновья заветы де довы, да жизнь сло жилась так, что те перь уже седьмой год живет она Тельченском доме ветеранов — отде лении Мценского районного центра социального обслу живания

Нет, бабулька на жизнь не жалуется наоборот — нравит ся ей здесь

И питание от

личное, и люди ду шевные — скучать не дают, чувствую себя здесь как дома, — гово

А сыновья... Одного уже нет в живых. Другой живет в Первопрестольной и иногда наведывается к матери с гостинцами. Зовет к себе, но Вера Леонтьевна отказывается

рит Вера Леонтьевна.

ехать в большой город.

 Обузой быть не хочется это раз, — делится пожила: женщина, — а два — мценская земля стала мне родной, не хочу последние деньки в бетонной коробке проживать. Тут спокойнее и привольнее. А еще нет-нет да приедут племянники и свозят на могилку і деду, к хате старой отвезут Что мне, старой, еще надо лишь бы память не подкачала да воспоминания о молодо сти, о Михаиле, не тускнели Да войны проклятой, чтобы

больше не было никогда.

Елена КУЛЬПИНА. Фото автора. Миенский район.

Артиллерист Василий Михеев

Василий Дмитриевич Михеев, 90-летний житель поселка Шаблыкино, считает себя артиллеристом, хотя всю жизнь, кроме военных лет, отдал крестьянскому труду. Ведь те шесть лет, которые он провел во фронтовых окопах и госпиталях, в лагерях для военнопленных и побегах, по своей трагичности, каждодневному смертельному риску значительно перевешивают для него по значимости все предшествующие и последующие десятилетия жизни, тоже наполненные тяжелой и нужной работой. воспитанием детей и внуков.

очти ровесник Октябрьской революции, он рос в бедной и многодетной крестьянской семье. Как самый старший из шести детей, с малолетства работал в поле, ходил за скотиной. Отучился только четыре года, пятый класс, хотя и занимался неплохо. пришлось бросить уже через несколько месяцев — не в чем было ходить в школу. Уже весной на пятнадцатом году жизни пошел на работу в колхоз: на паре лошадей пахал, боронил пашню. Затем его определили пастухом.

В 37-м даже до их колхоза «Красная заря» докатилась волна репрессий. За что-то арестовали сразу двух бригадиров полеводческих бригад. Одну из этих бригад правление доверило возглавить 18-летнему, но добросовестному, пытливому и исполнительному парнишке Василию Михееву. Односельчане стали уважительно называть его Дмитричем.

В сентябре 1939 года закончился Служить пришлось на Украине. В финской войне участвовать не довелось, хотя часть усиленно готовили к пере-



стке фронта ни немцы, ни румыны не открывали, а вот соседей, оказывается, сразу же заметно потеснили. Через несколько дней, чтобы артиллерия не попала в окружение, поступил приказ об отступлении.

Отходили уже с боями, в жестоких столкновениях с танковыми колоннами первый этап его гражданской жизни. противника. Скорость продвижения на лошадиной тяге (четыре лошади на пушку) наших орудий не могла соперничать с мошными моторами танков и броске в Карелию. Вместо этого вхо- бронетранспортеров, и полку все же не дил он вместе с нашими войсками в удалось уйти от окружения. Под горо-Бессарабию. Там, на Днестре, и дове- дом Николаевом раненный в руку Валось второму номеру (замковому) силий попадает в плен. Слава богу, ра-76-миллиметрового артиллерийского на оказалась нетяжелой, и когда колонорудия Василию Михееву встретить на с пленными остановилась на ночев-Великую Отечественную. Полк занял куводной из деревень, Михеев с пятью сначала в составе 3-го Украинского,

ночами, естестистощавших, но Красной Армии. нему.

вновь с первого дня думал о том, как бы кому-либо из многочисленных родстубежать. С другом Петром им каким-то венников в гости без проблем доставобразом удалось расшатать доски, ко- ляют. торыми было заколочено одно из оконжизни все же смогли спрыгнуть.

что местной «мовой» владели, а тут растил детей, не остался один и в стауже наши перешли в наступление, нем- рости. Есть крыша над головой, достацы несколько бдительность потеряли. ток, а теперь еще и автотранспорт, вок-В апреле 1944 года Михеев вновь вер- руг любящие и любимые люди. А что нулся в строй. В качестве наводчика еще человеку для счастья, особенно в 45-миллиметрового орудия воевал старости, надо? оборону, но боевых действий на их уча- сослуживцами совершил удачный по- затем 1-го Украинского фронтов. В од-

ном из боев под Сандомиром получил контузию. Форсировал Одер, освобождал Чехословакию, которая запомнилась особенно жестокими боями. Уже под Берлином за две недели до победы получил тяжелое ранение в но-

Демобилизовали его прямо из госвенно, на восток, к питаля. В родной Шаблыкинский район Добрые попал уже в конце октября 1945 года, через шесть с лишним лет после того, подкармливали как покинул его, уходя служить в ряды

В колхоз вернулся с орденом и небойцов. Но фронт сколькими медалями на груди. Восстаудалялся быстрее, навливал его из разрухи. Вскоре опять окруженцы стал бригадиром полеводов. Женился, приближались к вместе с супругой Пелагеей Ивановной, с которой прожил душа в душу 51 С территории год, воспитал пятерых детей. Когда на-Украины выбрать- чало подводить здоровье, перевели ся им так и не уда- Михеева кладовщиком. А последние 14 лось, группу вы- лет до ухода на пенсию работал Михаил следили полицаи. Дмитриевич пастухом. Так замкнулся Немцы хотели сра- его трудовой круг: пастухом начинал, зу же расстрелять пастухом и закончил. Не грустит, что не бойцов, но потом выбился в начальники или богатеи, так решили этапиро- как главным богатством на свете всегда вать на террито- считал детей, а теперь уже внуков и рию Германии, в правнуков — детей у него пятеро, внуодин из концлаге- ков — восемь, правнуков — пятеро.

Сейчас живет в семье одной из доде, в наглухо зако- черей, окруженный лаской и заботой. лоченном вагоне- Пенсию как фронтовик получает хороскотовозе. Васи- шую. В канун Нового, 2009 года полулий понимал, что в чил Василий Дмитриевич от государконцлагере тем ства отличный поларок — новенькую более в Германии, легковушку «Жигули». Самому, правда, никому из них не за рулем ему уже не сидеть, но зять выжить, и поэтому или внук теперь деда и в больницу, и к

Несмотря на годы, у Василия Дмитпрорезей. И вот ночью, когда поезд риевича отличная память, и все собырезко сбавил скорость на подъеме, Ва- тия своей долгой жизни он может воссилий и Петр с большим риском для становить в рассказах день за днем. А рассказчик он хороший, увлеченный, Встал вопрос, куда идти. Лесов вок- ведь за плечами большая, трудная, но руг не было, места чужие, незнакомые. счастливая жизнь. Да, счастливая, го-Помогло тогда выжить, что раньше уже ворит он, ведь живым вернулся с войпришлось им помыкаться по Украине, ны, вместе с любимой женщиной вы-

Юрий СЕМЁНОВ. Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

После окончания Великой Отечественной у каждого поколения россиян была своя война. И сейчас неспокойно — на Северном Кавказе. Стреляют, взрывают. В милицейских сводках — названия российских городов и сел. Для ветеранов Афганистана воспоминания о войне связаны с другими городами. Кабул, Кандагар, Шинданд, Герат, Джалал-Абад — эти названия у всех на слуху. У полковника в отставке А.И. Сухорукова были свои «горячие точки». В экзотической для большинства россиян части света — в Африке. Это города Анголы — Лубанго, Менонге, Луэна. «И знаменитая Куито-Квановале на юге страны», — добавляет Анатолий Иванович. «Чем знаменита?» — спрашиваю, потому что и не слышал никогда о таком городе.

ли. Кубинцы тогда нанесли поражение войскам ЮАР. — Анатолий Иванович несколько озадачен моей непродвинутостью в гео-

советника и специалиста военгода войны в этой стране - недля тех. кто там не был. — экзо- мендацией для выполнения дру-Квановале» встречается лишь на форуме коллекционеров: медаль есть такая кубинская — «За оборону Куито-Квановале». Сухоруков в конце своей командировки принимал участие в обеспечении противовоздушного прикрытия вывода из Анголы кубинских

А до командировки в Анголу офицер войск ПВО Сухоруков защищал небо над Отечеством. Хорошо защищал. Был награжлен орденом Красной Звезды за

- Там ожесточенные бои бы- лексов ПВО, принятых на вооружение в 1980-х годах для защиты от тех самых крылатых ракет, которыми грозило нашей стране НАТО. Такая ракета летит низко и быстро, появляется на экране Это и понятно: для военного радара лишь на 18 секунд. Тем не менее зенитчики дивизиона, ной миссии СССР в Анголе три которым командовал Сухоруков, научились сбивать такие цели. забываемая страница жизни. А Наверное, это и послужило рекотика. В Интернете слово «Куито- гого ответственного задания — в

Подробной информацией о многолетней войне в этой стране советские СМИ в конце 1980-х годов нас не баловали. А уж о деятельности советских военных специалистов, наверное, были осведомлены только те, «кому

— Мы узнали об отправке в Анголу в самый последний момент. В группе нас было 16 человек: специалисты по связи, противовоздушной обороне, тактиосвоение новой техники — комп- ке и танкисты. «Официальная»

Война без права



А.И. Сухоруков в орловском военно-историческом музее

специальность, по легенде прикрытия, другая — сельское хозяйство. Готовились лететь в Йемен, вспоминает Сухоруков. — В Москве нас представирата политбюро. От него и узнали: нас ждут в Народной Республике Анголе. «Помните, что вы представляете интересы Советского Союза. В общении с местными жителями основное прави-

ло для вас — предельная скромность и предельная вежливость», — напутствовал начальник.

– И много вы общались с ангольцами? Знаете португальский? — спросил я

— «Бон диа, камарадош» (здравствуй, товарищ) — это весь мой португальский, улыбается Сухоруков. — На аэродроме в Луанде произнесли его как пароль. Потом обща-

лись только через переводчика. А вот после первого же разговора с руководителем советского военного представительства в другом ангольском городе — Лубанго — только что прибывшим военным специалистам было не до смеха. «За ворота без служебной необходимости — ни шагу», — заявил тот. Было это в мае

1987 года. Ровесники Сухорукова в то

Есть такая профессия — Родину защищать

Обычно, услышав словосочетание «военная династия», невольно представляешь бывалого офицера с посеребренными висками в окружении бравых богатырей сыновей в военной форме. В данном случае все немного иначе. Династия военнослужащих — это подтянутый подполковник внутренних войск А.В. Пилюгин и его... дочь — капитан внутренних войск А.А. Проянникова, хрупкая молодая женщина с миловидным лицом.

лександр Васильевич родился в окончания школы по совету дяди офицера милиции — попытался поступить в Ленинградское высшее политическое училище МВД СССР, но не прошел по конкурсу. Упорный юноша не отказался от мечты и все-таки стал курсантом выбранного военного учебного

Пилюгину довелось служить в частях внутренних войск в Центральной России — Калуге, Тамбове, Воронежской области.

После окончания в 1989 году Военно-политической академии имени В.И. Ленина в Москве Александра Васильевича ждало новое назначение — в

Около пяти лет прослужил офицер внутренних войск в Красноярске. Несмотря на очень суровый климат (зимой морозы доходят там до 40 градусов), величественная природа тех мест навсегда заворожила — «зеленое море тайги», могучий Енисей, горная река Мана. Самые теплые впечатления остались у Пилюгина о сибиряках — прямых и открытых людях.

Пилюгиным за время военной службы главы семейства пришлось пережить около десятка переездов. Не зря люди подметили, что два переезда равносильны одному пожару. Но жена Александра Васильевича раз за разом умудрялась на новом месте создавать домашний уют. На плечах Нины Анатольевны были и бытовые проблемы, и воспитание детей. Александр Васильевич двух дочерей чаще всего видел спящими: на службу уходил рано утром, возвращался поздно вечером. За семейный тыл Пилюгин был всегда спокоен. знал: жена не подведет. Подполковник до сих пор благодарен судьбе за встречу с Ниной Анатольевной, с которой он познакомился еще курсантом во время учебного отпуска в Брянске.

- Я часто дарю жене цветы, а не Брянске в семье рабочего. После только раз в год на 8 Марта. Очень ее люблю. — признался Александр Василь-

> В 1994 году семья Пилюгиных перебралась в Орел. Александр Васильевич был назначен заместителем командира воинской части № 7527 по работе с личным составом. Большое внимание он уделял духовно-нравственному воспитанию подчиненных. Подполковник с сожалением отмечает, что у молодого армейского пополнения часто ошущается недостаток мужского воспитания, не хватает у ребят мужской закваски. А между тем настоящий мужчина должен уметь преодолевать трудности и не теряться ни в какой ситуации.

> а счету Пилюгина две командировки в Чеченскую Республику. В октябре 1995 года он выехал в горячую точку в первый раз. Начало боевых действий в этой северокавказской республике из-за просчетов со стороны военного руководства, плохо организованной разведки привели к большим потерям в федеральных силах. Погибшие, раненые, пропавшие без вести сыновья русских матерей... Бывало, женщины сами отправлялись в кровавое пекло войны искать своих мальчишек. Александр Васильевич участвовал в поиске военнопленных и в переговорах с лидерами бандформирований. Ему никогда не забыть убитых горем матерей, чуть не на коленях моливших о помощи в поисках сыновей.

> Вторая командировка на Северный Кавказ пришлась на 2000 год. В этот раз Пилюгин был заместителем командира сводного полка по работе с личным составом. Военнослужащие этого полка охраняли участок дороги на границе Чечни и Ингушетии, осуществляли проверку паспортного режима совместно с представителями милиции.

> В орловской воинской части № 7527 Александр Васильевич прослужил де-



сять лет. О сделанном в юности выборе профессии офицера подполковник Пилюгин не пожалел. Защитники Отечества всегда были у нашего народа в

особом почете. У меня столько друзей осталось в разных городах, столько удивительных воспоминаний! — сказал Александр Васильевич. — Такие незабываемые впечатления я бы на гражданке точно не по-

Этому деятельному офицеру роль премудрого пескаря» не по нутру, не эжет он, как рядовой обыватель, отсиживаться в каком-нибудь «гнилом болоте». После ухода в запас подполковник Пилюгин нашел применение знаниям и опыту в одной из правоохранительных структур области. Не забывает он и родную воинскую часть, частыми гостями которой являются сотрудники Орловского краеведческого музея.

Музейные работники, осуществляя разработанную ими программу патриотического воспитания всех категорий населения, знакомят ребят, пришедших на службу в Российскую армию, с военной историей, проводят встречи с участниками Великой Отечественной и локальных войн. Недавно у военнослужащих срочной службы в/ч № 7527 состоялась одна из таких встреч. Подполковник Пилюгин в преддве-

рии Дня защитника Отечества пожелал солдатам оставаться людьми в любых обстоятельствах, быть надежной опорой в семьях, а самое главное — после исполнения священного долга по защите Родины вернуться домой живыми и

здоровыми. о время мероприятия мы и познакомились с его дочерью офицером этой воинской части. Невозможно было не поинтересоваться тем, как оказалась эта красивая женщина в армейских рядах. В 2003 году Пилюгин предложил Анастасии, получившей к тому времени второе высшее образование, занять должность психолога воинской части по полученной специальности. Александру Васильевичу очень хотелось иметь преемника в военной профессии. Отец всегда был для Анастасии образцом порядочности. Он нетерпимо относится к подлости, грубости, пошлости, хамству. Настя на предложение отца согласилась не сразу, сомневалась, а потом все-таки решилась круто изменить жизнь. Капитан Проянникова теперь с улыбкой вспоминает, как тяжело ей было поначалу привыкнуть к армейской дисциплине и к службе в мужском военном коллективе. Представительницы прекрасной половины человечества несут тяготы армейской службы наравне с мужчинами.

Поблажек и скидок из-за принадлежности к слабому полу никто не дает. Тем не менее женщины в армии нужны обязательно, ведь они приносят в суровый военный быт тепло, добро и свет, единодушно считают отец и дочь.

Анастасия была когда-то участницей ганцевального ансамбля «Славица», по первому высшему образованию она профессиональный хореограф (окончила ОГИИК).

— Как же вы расстались с танцами? не выдержав, спросила я у обаятельного капитана

 А я с ними не рассталась, — улыбнулась Анастасия Александровна. — Вместе с сослуживцами готовим номера художественной самодеятельности и выступаем в нашем клубе.

роянниковой (сначала в качестве психолога, теперь в должности офицера по работе с личным составом) приходится много заниматься воспитательной работой. У современного молодого поколения, воспитанного на американских фильмах и развлекательных телепередачах, иногда размыты нравственные ценности, нет должной мотивации к службе. Месяца нерез полтора ребята начинают заметно меняться в лучшую сторону. Среди солдат, уроженцев разных регионов России, Анастасия Александровна особо выделяет сибиряков.

— Эти парни менее избалованы. Они отличаются моральной устойчивостью и хорошо развитыми волевыми качествами, — сказала она

А вообще, несмотря на небольшую разницу в возрасте со своими подопечными, относится Анастасия Александровна к ним с материнской заботой всегда готова прийти на помощь. Капитану Проянниковой приходится иногда по долгу службы задерживаться в воинской части в ущерб семейным обязанностям и домашним хлопотам. Не каждому мужчине это понравится, но муж железнодорожник относится к службе жены с большим уважением и понима-

Самое ценное, что есть у подполковника Пилюгина и супругов Проянниковых, - внук и сын Даниил Романович, а попросту — пятилетний Данька. Очень подвижный, жизнерадостный ребенок легко находит общий язык со взрослыми. Будущий защитник растет.

Эльвира ЛЕГОСТАЕВА.

Николай Федосеевич вместе с экипажем вошел, а точнее, въехал на танке в Берлин. У танкиста Ерошина по сей день хранятся три благодарственных письма от Сталина: «за боевые действия при овладении городами Бытув, Гданьск, Фридланд, Трептов ...».

До мобилизации Николай некоторое вре-

мя жил в белорусском городке Слоним. Стоял на квартире, делился своим пайком с хозяйкой, а сам заглядывался на хозяйкину дочку — милую и стройную Татьяну. Запали в душу её глубокие и серьёзные глаза, и, недолго думая, Николай сделал предложение. Вот уже 62 года Татьяна и Николай живут

вместе. У них две дочери и сын. пять внуков. четыре правнука. Работал Николай Федосеевич в дорожной милиции, а на пенсию ушёл заместителем начальника Орловского дорожного отдела милиции.

Фронтовику Ерошину уже не снится война, но людей, которые были с ним рядом, он помнит и не забудет никогда. Была бы возможность, он не против и сейчас сесть в танк и заново проехать по своим фронтовым дорогам, чтобы увидеть ухоженные хлебные поля, цветущие сады и жизнерадостные лица людей. Во всяком случае, хочется увидеть именно такие картины. И остаться спокойным: значит, он и его товарищи рисковали жизнью не напрасно.

В тот день, когда мы беседовали с Николаем Федосеевичем, а именно 16 февраля они с женой получили радостное сообщение — родилась правнучка Анечка. Жизнь продолжается.

Ирина ПОЧИТАЛИНА.

Вячеслава МИТРОХИНА.

Экипаж машины боевой Николай рано лишился

родителей, поэтому его определили в московское слесаря. И хотя он не мечтал о слесарном деле. профессия ему понравилась. Но уже шла война, и мальчишка, как многие его сверстники. рвался на фронт: ведь в 16 лет обычно не думают о фронтовых трудностях, о риске и даже о смерти. Ему бы не торопиться, подождать до совершеннолетия, а там, может, и война закончится, но он

поступил

иначе.



завода, где уже работал, на ... рынок. Он знал, что здесь отлавливают беспризорных и тех, у кого нет документов, и если повезёт онт. Ему повезло. Николай прибавил себе пару годков и после короткого переобучения был определён танкистом в экипаж: сначала заряжающим радистом, потом старшим механиком-водителем.

— Наверное, покажется странным, но страха не было, — говорит Николай Федосеевич. — Даже наоборот, когда первый раз оказываешься в танке, создаётся впечатление, что ты надёжно защищён жемаешь, что даже единственное прямое попадание в танк может стать и

> Николай Федосеевич хорошо помнит одно из таких лобовых попаданий. Было это зимой 1945 года на территории Польши. Снаряд угодил прямо в дви-

гатель. Так тряхнуло, что на несколько мгновений люди просто оглохли, но всё-таки экипаж сумел выбраться из танка и укрыться.

Это был американский танк «шерман» с двумя рабочими двигателями. Значит, один двиколай, как старший механик-во-



дитель, а скорее, как самый молодой и бесшабашный из экипажа, решил вывести танк лезной бронёй. Это уже потом пони- из зоны обстрела. Он подполз через аварийный люк и завел запасной лвигатель.

> Оставлять боевую машину на поле боя было недопустимо. Может быть, за этот случай я и получил орден Красной Звезды, не знаю. — улыбается Николай Федосеевич. Не любит танкист Ерошин вспоминать

> войну, это заметно. Он считает себя мирным, спокойным, неагрессивным человеком. Может быть, поэтому, отвечая на мои вопросы, фронтовик старается вытащить из военных эпизодов что-то по возможности лёгкое, юморное. - Зато на фронте кормили хорошо,

смеётся Николай Федосеевич. — Каша, тушёнка и обязательно 100 граммов. Ну а мне часто и больше доставалось: я же не кугатель оставался в резерве. Ни- рю, вот и менял папиросы на водку. Для поднятия настроения.

Два десятилетия назад в историю нашей страны вошла дата 15 февраля 1989 года день вывода советских войск из Афганистана. По решению правительства с 1990 года день 15 февраля стал Днем памяти воиновинтернационалистов. Днем памяти тех, кто погиб в горячих точках за пределами нашей страны и на территории Чеченской Республики.

Мы помним их имена...

Свидетельства об участии го сложно придумать. Другую ловского краеведческого музея вой экспозиции музея появились меня тоже. материалы об орловцах — Героях Советского Союза, воевавших ликанской Испании (В.М. Бо- года» чаров), об участниках военных конфликтов на реке Халхин-Гол (В.Н. Кожухов, Д.Ф. Козлов, ском кладбище в Орле. Н.В. Гринев), в советско-фин-П.Г. Ионичев. А.Ф. Орлов).

тех лет стала пополняться не ции сбора материалов об ор-Отечественной войне, но и о во- войн и вооруженных конфликпределами страны уже в стран. 40 — 50-х годах XX века.

дневник, в котором есть запись: — В.Я. Воробьева. «Если смерть смотрит другу в глаза, возьми ее взгляд на се-

на были частыми гостями Ор- материалов по этой теме. ловского краеведческого му-

Ввод ограниченного контин-

бул, Кандагар были уже на слу- музея ху. Именно в Кандагаре при от-

поколения хорошо знали Алек- го музея «Локальные войны и сандра Михайловича Молчано- вооруженные конфликты второй ва — секретаря Заводского половины XX века» получился райкома КПСС. Он с большим ярким, зрелишным, С.В. Широпониманием относился к работ- ков прилагает все усилия, чтобы никам культуры, оказывал ог- имена участников различных ромную помощь в строитель- вооруженных конфликтов, афстве музея-диорамы.

А.М. Молчанов был назначен со- быты. ветником при Посольстве СССР в Афганистане. Вот несколько строк из его писем семье: «Маленькие, дорогие!.. Хорошо нам было вместе, что не раз вижу это как наяву... Вы не обращайте, что я почти одно и то же пишу — такое однообразие, что ново-

наших земляков в военных кон- часть — вам знать и не надо. да фликтах и боевых действиях на и самому бы лучше не видеть территории других стран всегда Это я так, чтобы немножко от интересовали сотрудников Ор- души отлегло. А так все нормально. Мне — лишь бы вы были (ОКМ). Уже в 1960-х годах в но- здоровы, любили друг друга и Целую вас, мои дорогие

много-много раз. Передавайте против режима Франко в респуб- привет всем. 17 сентября 1984

Погиб А.М. Молчанов в 1985 году. Похоронен на Креститель-

В середине 1990-х годов стал ляндской войне (С.А. Говоров, актуальным вопрос о создании нового военно-исторического Таким образом, коллекция музея в Орле. Тогда же было ОКМ благодаря сотрудникам принято решение по активизатолько материалами о Великой ловцах — участниках локальных инах, исполнявших свой долг за тов на территории других

Первым опытом создания эк-На долю послевоенного по- спозиции по афганской тематиколения выпало участие во мно- ке стала выставка «Боль и гих локальных конфликтах. На- скорбь Афгана», открывшаяся в шим солдатам и офицерам при- Орловском краеведческом мушлось воевать в Лаосе, Камбод- зее 2 марта 2001 года. Её автоже, Вьетнаме, Бангладеш, Мо- ры — заместитель директора замбике, Анголе, Алжире, Егип- ОКМ по военно-патриотической те, Эфиопии, Сомали, Йемене, работе И.Ю. Скрюченкова и Сирии. Ливане. Там наши вой- старший научный сотрудник ска находились от полугода до А.Ф. Бизунова. В экспозицию нескольких лет. Об этом не го- вошли материалы музеев акаворили по радио, не сообщали в демии ФАПСИ, в/ч 7527, общепечати. «Служебная команди- ственной организации ветераровка» — такие записи вносили нов боевых действий, Орлов в личные дела участников этих ского краеведческого музея событий. Поэтому как гром сре- личные вещи и фотографии учади ясного неба прозвучала ин- стников боевых действий, а так формация в СМИ о боях на со- же воинов, погибших в Афгаветско-китайской границе в нистане: В.О. Гапеева. выпускмарте 1969 года. Жителей ника школы № 6, и П. Русакова, Орловщины потрясла страшная офицера в/ч 7527. На открытии весть: 2 и 15 марта в военном выставки присутствовали участконфликте на острове Даман- ники афганских событий: ский погибли два наших земля- А.В. Щепетин, Е.В. Борзенков, ка — выпускники школ № 26 и 30 И.М. Цуканов, А.Н. Симаков, Алексей Сырцев и Станислав Г.В. Шуликин, В.Д. Шейнис и Юрин. Станислав Юрин вел другие. А также мать В. Гапеева

На выставке было представлено и трофейное оружие (производства Англии, США, КНР) из Оба наших земляка остались фондов музея академии верны воинской присяге. Их ги- ФАПСИ. Тогда выставку посетибель орловцы переживали, как ли десятки тысяч орловцев и потерю самых близких людей, гостей города. Интерес к ней Родители А. Сырцева и С. Юри- стал мощным стимулом к сбору

За участие в боевых дейст виях на территории Афганистана звания Героя Советского Согента советских войск на терри- юза удостоены 86 человек. Среторию Афганистана 25 декабря ди них Ю.Н. Миролюбов, уроже-1979 года отозвался болью в нец Шаблыкинского р-на (жил в сердцах сотен тысяч граждан. Саратовской области, умер в нашей страны. В то время по 2002 году), и Ю.А. Шиков (роидеологическим причинам не дился в д. Паньково Новодеререкомендовалось афиширо- веньковского р-на, живет в вать сведения об участниках Санкт-Петербурге). В 2004 году афганских событий, о наших по- через адресный стол Санкт-Петерях. Но сотрудники ОКМ уже тербурга И.Ю. Скрюченкова ратогда начали собирать материа- зыскала Ю.А. Шикова. Он отлы об участии наших земляков в кликнулся на ее просьбу и прибоевых действиях на террито- слал свою военную форму, ксерии этой горной страны. В экс- рокопии документов, грамоты о позиции, открытой 27 октября присвоении звания Героя Со-1987 года, появился первый ветского Союза. Все это можно увидеть в экспозиции Орлов-Названия городов Герат, Ка- ского военно-исторического

В 2004 году тему «Локальные ражении атаки противника по- войны и вооруженные конфликгиб выпускник орловской школы - ты- второй половины XX- века» № 7 Владимир Костромичев. На поручено вести заведующему стенде вместе с фотографией военно-историческим музеем было помещено его школьное С.В. Широкову. За сравнительсочинение, которое заканчива- но небольшой период ему удалось словами: «Кто служит Ро- лось собрать обширный матедине, тот остается в памяти на- риал по локальным войнам, родной... И если после моей опубликовать десятки статей. смерти обо мне кто-нибудь Сергей Владимирович успешно вспомнит, то это и будет оцен- контактирует с общественными кой моей жизни — значит, я жил организациями, военкоматами напрасно». Похоронен военными архивами, работает с В. Костромичев на Лепешкин- ветеранами, родственниками ском кладбище. В 2004 году его погибших. Благодаря его энермама передала музею личные гии, умению убеждать музей получил сотни ценнейших экспо-Многие орловцы старшего натов. Зал военно-историческоганской войны, событий в Че-В декабре 1983 года ченской Республике не были за-

В. ТИТОВА. Директор ОГУК «Орловский краеведческий музей». заслуженный работник культуры РФ, кандидат исторических наук .

на выстрел

война (а через нее прошли более ров изменился — они стали вополумиллиона советских солдат и офицеров) не стала частью ственно поменялись и задачи. жизни Анатолия Ивановича. Его военная специальность на той войне не была востребована.

 Войск ПВО в Афганистане было очень мало, — говорит Су- ния с противником. Южная грахоруков. — Знаю, что стоял там один полк. Зачем? Наверное, на была, как линия фронта. Потом всякий случай. Самолетов у про- советники возвращались назад тивника почти не было. Опасности для наших войск они не представляли.

А вот в ангольской армии потвоенная машина ЮАР, в том чис- кова. ле и авиация. Подопечные советских военных специалистов получали навыки использования переносных зенитно-ракетных комплексов. И они эффективно применяли их впоследствии. Обязанности советских офицеров заключались в том. чтобы готовить военных специалистов бежки сменяли друг друга почти «широкого профиля», а попросту ежедневно. А дороги были бук- диверсантов для действий в вально нашпигованы минами. Не тылу врага — в Намибии.

представительства наши военспецы выезжали на уазиках. Покидать машину на маршруте строго запрещалось.

Позже, когда юаровские войска с помощью кубинской армии были вытеснены с территории впереди колонны шел, как пра-

время воевали в Афганистане. Та страны, статус советских офицеенными советниками. Соответ-Кроме обучения, комплектования и снаряжения подразделений советники сопровождали колонны до точки соприкосновеница страны — с Намибией — в учебный центр в Менонге. И так почти до самого конца слу-

жебной командировки. — И это все? Обучение, компребность в зенитчиках была се- лектование... Войну вы видели рьезная — ей противостояла вся издалека? — спросил я Сухору-

войсками ЮАР была и другая война — гражданская: правительство воевало с боевиками. УНИТА — так называлась эта партизанская организация. Боевики были повсюду. Обстрелы и бомсамодельными фугасами — та-На «работу» за территорию кими, как использовали боевики в Чеченской Республике. Это были настоящие фабричные противотанковые мины производства США и ЮАР. После взрыва такой под бортовым «Уралом» живых в машине не оставалось. Поэтому

вило, КрАЗ — машина очень тяжелая, крепкая и мощная. Много жизней она спасла. Что было самым трудным

Не климат — это уж точно.

для вас на той войне? — задал я еще один вопрос.

В Анголе он как в Крыму. Если температура опускается до плюс двух — для местных жителей это стихийное бедствие. У тех, кто победнее, дома без крыш — четыре глинобитные стены, — ответил Сухоруков. — А вот война шла широкомасштабная. Партизаны из УНИТА могли ударить когда угодно. Поэтому ощущение опасности не покидало ни на минуту. Наши военные базы были отличной мишенью. Унитовцы использовали дальнобойные минометы. Обстреливали, как правило, в темное время суток — с евые потери — на то она и войтрех до пяти. И так каждую ночь: лежишь в постели и ждешь, куда попадет 130-миллиметровый минометный снаряд. Дальность выстрела миномета — 8—9 ки- ли по 5—7 раз. Многих после лометров. Поэтому партизаны обстреливали нас, почти ничем не рискуя. Нападали и днем. Стреляли и из пулеметов, автоматов. Тоже с большого расстояния — сначала пули зацокают, потом звуки выстрелов долетают. В засады попадали, когда сопровождали колонны ангольских войск к границе. Тут уж стрельба рукова в рядах тех бывших сопочти в упор. А вот выстрелить в ответ мы не могли, несмотря на то, что были вооружены, что называется, до зубов. Статус наш военный советник. Права на выстрел мы не имели.

За советскими офицерами

боевики охотились. Приходи-



лось менять маршруты, петлять, ездить по бездорожью. Были бона. Однако была и другая страшная опасность — малярия. С противомалярийными медикаментами были проблемы. Болеэтого списывали из армии по инвалидности.

В Кривой Рог, где служил до командировки. Анатолий Иванович вернулся весной 1990 года. А 9 мая 1992 года в независимой Украине принимали присягу на верность новому государству, «жовто-блакитному стягу». Суховетских офицеров не было. Отказался. Написал рапорт. После-

довала отставка. Сегодня А.И. Сухоруков возглавляет Орловский областной комитет ветеранов войны и военной службы. Основной задачей этой общественной органитацию офицеров запаса, военных пенсионеров

Потенциал этих людей ог-

ромен. — считает Анатолий Ива-— Они еще молоды чуть за 40, — энергичны, дисциплинированны, имеют серьезный жизненный опыт. Все это нужно использовать, в том числе и в военно-патриотической работе. Но прежде необходимо помочь обустроиться на гражданке: жильем обеспечить, переобучить, на лечение направить, если нужно. Для того, чтобы организовать это, и нужны ветеранские организации.

В предпраздничные дни Сухорукова трудно застать на рабоем месте. Члены комитета активно участвуют в месячнике оборонно-массовой работы. Уроки мужества в различных учреждениях образования, мероприятия, посвященные 20-летию

зации считает социальную адап- вывода советских войск из Афганистана, военно-спортивные соревнования среди школьников следуют одно за другим — в кабинете не засидишься. Соревновались и ветераны. Анатолий Иванович и сейчас хорошо стреляет — 43 очка из 50 возможных

Второе место занял В тире после стрельбы я спро сил Сухорукова:

 Неужели за три года в Анголе так ни разу и не выстрелили? Конечно, стрелял, — ответил полковник. — Но только вот так, как сегодня, на соревнованиях, в тире, чтобы навыки не потерять. А в боевой обстановке стреляли в меня.

> Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ. Сергея МОКРОУСОВА и из архива орловского военно-исторического музея.